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A szubszaharai Afrika biztonsági kihívásai a 21. században 

 

A fekete kontinens megítélése napjainkban átalakulóban van. Afrika az elmúlt tíz év alatt a 

negatív szenzációk tárházából földünk egyik legdinamikusabban fejlődő régiójává vált. A brit 

The Economist magazin az ezredforduló tájékán még meglehetősen pesszimista képet festett a 

szubszaharai térség kilátásairól. 2011. december 3-i vezércikkében ugyanakkor már az elért 

eredményeket méltatta, és a megváltozott külső hozzáállás egyik legfőbb indikátorává vált. 

Az elmúlt tíz év robbanásszerű fejlődése első pillantásra valóban lenyűgöző. A GDP-

mutatókat nézve Afrika földünk leggyorsabban bővülő régiójává vált, és a növekedés átlaga 

meghaladja az évi 6 %-ot. A várható élettartam átlag tíz százalékkal növekedett, miközben a 

középiskolai képzésben részesülők száma 48 %-kal emelkedett. A telekommunikációs forra-

dalomnak köszönhetően ma a térségben élő négy emberből három rendelkezik mobiltelefon-

nal, amellyel a telefonhíváson túl internetezhet, a bankügyeit intézheti, netán SMS-ben értesül 

a mezőgazdasági termelés számára kulcsfontosságú várható időjárásról. 

A puszta számadatok azonban csalókák. Az Afrikában napjainkban érvényesülő trendek 

egyáltalán nem új keletűek, és az első pillantásra radikálisnak tűnő átalakulások többsége 

egyenesen következik a kontinens elmúlt évtizedekben végigjárt történetéből. Ugyanakkor ha 

ezeket a folyamatokat alaposabb vizsgálatnak vetjük alá, akkor láthatjuk, hogy a puszta szá-

mokon túl a szubszaharai országok továbbra is csak mérsékelt eredményeket képesek felmu-

tatni a strukturális átalakulás terén, és az esetleges biztató előrelépések mögött is ott sejlenek 

az azok fenntarthatóságát fenyegető tényezők. A 2007-es kenyai választásokat övező erőszak, 

a két Szudán máig tisztázatlan és feszült viszonya, Mali 2012-es összeomlása vagy a radikális 

iszlám előretörése jól mutatja, hogy a kontinens ma is a konfliktusok melegágya. Ezen problé-

mák jelentős része továbbra is a dekolonizációra, illetve az afrikai államok alapvető gyengesé-

gére vezethető vissza, ugyanakkor a válságok természete, hatása, mikéntje az elmúlt évtize-

dekben sokat változott. Nem tekinthetünk el az afrikai elit átalakulásától, a kilencvenes évek 

katasztrófáinak hatásaitól, amelyek megakadályozták olyan jellegű népirtások és intenzív pol-

gárháborúk kialakulását, amelyek oly jellemzőek voltak a posztbipoláris Afrikára. A gazdasá-

gi robbanás és a telekommunikációs forradalom óriási lehetőségeket teremtett a szubszaharai 

lakosság számára, ugyanakkor számos konfliktus hordozójává is vált: az információ ma már 

eljuthat a legeldugottabb vidéki falvakba is, és az internet lehetővé teszi, hogy az afrikaiak rá-

eszméljenek a saját és a világ más részein élő emberek életfeltételei közti különbségekre. 

Mindezek az arab tavasz példájától megerősítve arra ösztönzik számos ország munkanélküli 
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fiatalságát, hogy az eddigi gyakorlattól eltérő, radikális megoldásokat keressenek problémáik-

ra. 

Írásom első részében bemutatom a fekete kontinenst és környezetét fenyegető biztonsá-

gi kihívásoknak a kolonizációba és a dekolonizációba ágyazott történetét, amely nélkül értel-

mezhetetlen Afrika katasztrófáinak, a kilencvenes évek összeomlásainak, polgárháborúinak 

eredete. Ezt követően rátérek az új évezred trendjeire, az egyes szereplők kísérleteinek bemu-

tatására az afrikai biztonság növelésére. Ismertetem a térség biztonságában érintett legfőbb 

belső és külső aktorokat, majd rátérek a jelenlegi legsúlyosabb fenyegetésekre, a folyamatban 

levő forró konfliktusokra, illetve az egyéb tematikus veszélyekre. Végül röviden bemutatom a 

különféle integrációs törekvéseit, illetve a jövőbeni kilátásokat. 

 

Az afrikai biztonsági kihívások eredete – a kolonizáció csapdájában. 

 

A túlnépesedés, a mezőgazdaság, a járványok és az urbanizáció 

 

A szubszaharai térség bekapcsolása az Immanuel Wallerstein által leírt kapitalista világrend-

szerbe egészen a 19. század végéig váratott magára. A Szahara homoksivataga, a tagolatlan 

partvidék, a nehezen hajózható folyók és az egészségtelen éghajlat évszázadokig elriasztották 

az európai gyarmatosítókat attól, hogy behatoljanak a szárazföld belsejébe. Afrika néhány ki-

vételtől eltekintve nem kínált olyan gazdagságot, mint Ázsia vagy az Újvilág, és a kontinens 

leginkább csak egy megkerülendő akadályt jelentett India elérése során, ahol pótolni lehetett a 

megfogyatkozott élelem- és ivóvízkészleteket. Az egyetlen jelentős „termék”, amellyel a kon-

tinens bekapcsolódott a világkereskedelembe, a rabszolga volt, ám a 19. század közepére a 

rabszolgatartás elleni harc eredményeképpen ez is elvesztette felvevőpiacát. 

 Mindez azzal járt, hogy az afrikai kontinens társadalmainak jelentős része nem volt fel-

készülve a külvilággal történő kapcsolatfelvételre. Észak-Afrikát, illetve Nyugat-Afrika egyes 

területeit leszámítva (Benin, Songhai) a szubszaharai népek alig találkoztak külső hatásokkal. 

Néhány példától eltekintve nem alakultak ki erős államszervezetek és nagyobb struktúrák, 

amelyek megszervezték volna az egyes térségeket. Részben ennek köszönhetően szinte teljes 

egészében hiányoztak a városok is. A kontinens lakosságának életét alapvetően a falvak kö-

zössége határozta meg, és az ezeken túlnyúló identitások gyakran gyengék és bizonytalanok 

voltak. Nem csoda tehát, hogy a helyi vezetők nem tudtak mit kezdeni az európaiak modern 

tűzfegyvereivel és adminisztrációjával. Ennek következtében az európaiak az „afrikai ver-

senyfutás” során gyakorlatilag húsz év leforgása alatt gyarmatosították a kontinenst, és az 
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egyes anyaországokénál összehasonlíthatatlanul nagyobb méretű területeket. Ezt – ahogy Búr 

Gábor fogalmazott – alapvetően a kinin és a géppuska segítették elő, amelyek lehetővé tették 

az európai hivatalnokok életben maradását (korábban a kolóniák jó részén a tisztviselők fele 

nem érte meg egyéves jubilálását) és – az „oszd meg és uralkodj!” elvével megtámogatott – 

hatalomgyakorlását a helyiek fölött. 

 A legújabb kutatások alapján ma már látszik, hogy a kontinens korábban hangsúlyozott 

gazdasági kizsákmányolása valójában sokkal korlátozottabb eredményeket ért el (a gyarmatok 

döntő többsége ráfizetéses volt), illetve a rabszolga-kereskedelem is a korábban feltételezett-

nél jóval kisebb pusztítást okozott a térség társadalmaiban. A gyarmatosító hatalmak legna-

gyobb bűnének egy évszázad elteltével az tűnik, hogy megbontották azt a törékeny egyen-

súlyt, amely a kontinens lakosságszáma és eltartó-képessége között húzódott, illetve, hogy a 

helyi igények és viszonyok figyelembe vétele nélkül olyan keretek – a modern, európaiak 

által megszabott területű államok – közé szorították mindennapjaikat, amelyre azok nem le-

hettek felkészülve.  

 Afrika lakossága a legújabb kutatások szerint évszázadokon keresztül nagyjából 100 

millió fő körül mozgott, és ebből 70-80 millió jutott a szubszaharai térségre. Az éghajlati 

adottságok, a domborzat és a föld gyenge minősége jelentősen korlátozták a mezőgazdasági 

termelés lehetőségeit. A hagyományos társadalmak gyakorlatának megfelelően a szülők szá-

mára kulcsfontosságú volt az utódok ügye, hiszen öreg napjaikra, munkanélkülivé válásuk 

után azok biztosíthatták számukra az életben maradást. A sok gyermek azt jelentette, hogy a 

család egyszerre több oszloppal is rendelkezik. Ugyanakkor a kontinensen a legnagyobb ér-

téknek – az alacsony népsűrűség miatt – évszázadokon keresztül az ember számított. A beteg-

ségeknek köszönhetően nagyon magas volt a csecsemőhalandóság, aminek következtében a 

nők általában 5-6 vagy több gyermeket is a világra hoztak a túlnépesedés kockázata nélkül: a 

gyerekek többsége ugyanis nem érte meg a nemzőképes kort. Nem véletlen tehát, hogy a ko-

rábbi vélekedésekkel szemben az afrikai uralkodók nem adták olcsón alattvalóikat, akiknek 

munkaereje számukra is nélkülözhetetlen érték volt, és például a portugálok – megfelelő, 

használható csereáru hiányában – gyakran arannyal voltak kénytelenek fizetni a nyugat-

afrikai rabszolgákért.  

 Az európai hódítók nem ismerték fel ennek a rendszernek a törékeny mibenlétét, és az 

egészségügy fejlesztésével hamar felborították a rendszer egyensúlyát. A csökkenő gyermek-

halandóságot ugyanis nem követte a születésszám hanyatlása, ami a történelem legnagyobb 

népességszám-robbanásához vezetett. Afrika lakosság alig egy évszázad alatt a tízszeresére 

növekedett és átlépte az egymilliárd főt, miközben sem az infrastruktúra, sem a mezőgazdasá-
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gi termelés nem tudott lépést tartani ezzel az irammal. Az ENSZ előrejelzései szerint a konti-

nens lakóinak száma 2050-re a csökkenő ütemű növekedés ellenére is meghaladja majd a 

kétmilliárdot, és a föld minden ötödik lakosa afrikai lesz. 

 

 

 

 Mindez persze csupán előrejelzés. Az afrikai kontinens élelmiszer-ellátása ugyanis már 

ma is nagyban függ a külvilágtól, és a rendszerben sok a bizonytalan elem: a jelenlegi termés-

átlagok és technológiák mellett ugyanis elképzelhetetlen, hogy Afrika el tudja látni megdup-

lázódott lakosságát élelmiszerrel, mint ahogy az is, hogy döntő áttörésre kerüljön sor a terme-

lésben: a kontinens mezőgazdasági produktivitása a legalacsonyabb Földünkön, és az egy főre 

eső világátlagnak mindössze 56 %-a. Az elmúlt évtizedek mérsékelt növekedése is csupán a 

művelt földterület – egyre végesebb – bővítésére, semmint az intenzív termelés terjedésére 

vezethető vissza. A mezőgazdasági termelésbe bevont földek alig 5 %-át öntözik, miközben 

ezeken állítják elő a termékek 25 %-át. Az elmúlt 40 évben a terület aránya az egész konti-

nensen (30 millió km²) alig 4 millió hektárral bővült (ne feledjük, ebbe beletartoznak a hideg-

háború alatti óriás-beruházások eredményei is!), miközben a harmad akkora területű Kína (9,6 

millió km²) 25, a majdnem tízszer kisebb India (3,2 millió km²) 32 millió hektárt vont be a 

kiszámíthatóságot jelentő öntözéses gazdálkodásba. Földünk legforróbb kontinense ráadásul 

fokozottan ki van téve a globális felmelegedés, a klímaváltozás, az elsivatagosodás hatásai-
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nak, amelyek szintén csökkentik és kiszámíthatatlanná teszik a termelést. Jó példa erre Szo-

mália esete: az országot 2011-12 során először az aszály sújtotta, amelynek eredményeképpen 

– köszönhetően a segélyszervezetek tevékenységét korlátozó polgárháborúnak – közel 

280 000 ember halt éhen, majd a termékeny folyóvölgyeket a hirtelen esőzések következtében 

áradások és az azok nyomában járó járványok pusztították. Mindezt összegezve Afrika maradt 

az egyetlen földrész, ahol napjainkban is előfordulnak nagyméretű éhínségek – bár kétség 

kívül korlátozottabb számban, mint a 20. században. 

 

 

 

 A népességrobbanásnak, illetve az ennek hatásait fokozó éghajlatváltozásnak a konflik-

tusokban betöltött szerepe már az elmúlt évtizedekben is többször jelentkezett. A szudáni 

vagy az etióp polgárháború ékes példáját adta a termőföldekért folyó küzdelemnek. Burundi-

ban az 1972-es polgárháborúban konzervatív becslések szerint is 150 000 ember vesztette 

életét az erőforrásokért folyó, az etnikai konfliktus köntösébe öltöztetett összecsapásokban. A 

legismertebb példája ennek azonban kétségkívül a ruandai népirtás volt. A 26 000 km²-nyi 

területen összezsúfolódó közel 10 millió lakos közt a feszültség valódi alapját a tuszi-hutu 

etnikai ellentétek mellett a termőföldekért folyó küzdelem jelentette, amelynek megoldásának 

szélsőséges módja a kisebbségi csoport és az őket támogató mérsékelt hutuk legyilkolásában 

nyilvánult meg, pár hónap alatt 800 000 halottat eredményezve.  

 A kontinens katasztrófája, hogy a világrendszerhez való csatlakozás több helyen együtt 

járt a hagyományos termelési struktúrák, illetve haszonnövények eltűnésével. A nyolcvanas 
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években az IMF által erőltetett Strukturális Alkalmazkodási Program a monokulturális terme-

lés felé lökte az afrikai országokat, ahol a földművesek döntő többsége ezeknek a termékek-

nek az előállítására koncentrálta erőforrásait. Az évtized végére azonban az árak zuhanása 

számos gazdát ellehetetlenített. A szerzőnek a FAO munkatársaival készített interjúi drámai 

képet festettek a malawi földművesek helyzetéről: a parasztok az évszázadokon keresztül ter-

mesztett, megbízható növényeket (cirok) lecserélték az ígéretesebb, nagyobb termésátlagú 

fajtákra (kukorica), amelyek azonban csak a műtrágya nagyarányú használatával biztosították 

a kívánt hozamokat. A kőolajárak növekedésével azonban ez a termelési mód veszteségesség 

vált, a földművesek nem tudták megvenni a szükséges műtrágyát, a termelés a lakosság ellá-

táshoz szükséges 3,4 millió tonnáról 1,25 millióra zuhant. A FAO – tekintettel a kőolaj-

származékok drágulásának tartós trendjére – igyekezett visszavezetni a parasztokat a hagyo-

mányos, a helyi klímához jobban alkalmazkodó növények termelésére, ám az ENSZ-

munkatársak megdöbbenve tapasztalták, hogy az azok sikeres műveléséhez szükséges tudás 

egy generáció alatt teljesen kiveszett a gazdák köréből, és azokat újra meg kellett tanítani az 

ősi növények termesztésére.  

 Mindezeket összegezve a 2 milliárdos afrikai lélekszám elérése meglehetősen irreális-

nak tűnik, és félő, hogy amennyiben nem sikerül mesterségesen szabályozni a születésszámot, 

az különféle „természetes” utakon (éhínség, háborúk, járványok) mérséklődik. Ennek egyik 

jele az AIDS terjedése: bár a fertőzésnek a leginkább sújtott dél-afrikai országokban sikerült 

gátat szabni, és a több tízmilliárd dolláros segélyprogramok, megelőző- és felvilágosító kam-

pányok segítségével korlátozni a betegség terjedését, a kór alattomosan kúszik fölfelé a 

szubszaharai térség azon államai felé, amelyek még nem fordítanak kellő figyelmet a HIV 

elleni küzdelemre. Ezt az ellentétet jól szemlélteti Botswana és Kelet-Afrika ellentéte. Bots-

wanát, Földünk legfertőzöttebb országát (2000-ben 280 000 fő, a felnőtt lakosság 38,5 %-a 

hordozta magában a vírust) – köszönhetően a nagy nemzetközi segélyeknek és az új gyógy-

módoknak – sikerült megmenteni a legrosszabbtól, a terület elnéptelenedésétől. Bár 2011-re 

300 000-re nőtt az AIDS-betegek száma, a lakosságszám gyarapodásának köszönhetően a 

felnőttek fertőzöttségi aránya 24,8 %-ra csökkent, és napjainkban úgy tűnik, a betegség, ha 

lassan is, de visszaszorulóban van. Kelet-Afrikában ugyanakkor az ezredfordulón elért látvá-

nyos sikerek után a betegség – köszönhetően a terjedő droghasználatnak – ismét előretört, és 

komoly pusztítást okoz a nemzőképes korban levő lakosság körében. Súlyos probléma, hogy a 

térség első számú bukott állama, Szomália egyfajta időzített bomba szerepét tölti be: bár a kór 

elterjedtsége ma még nem olyan jelentős a lakosság körében (a becslések szerint 1 % körüli), 
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tekintettel arra, hogy a szomálik körében semmiféle felvilágosító kampány sem folyt a pol-

gárháború miatt, a következő években a helyzet radikális romlására számíthatunk. 

 

 

  

Az AIDS elleni küzdelem egyik legnagyobb problémája, hogy a kontinensen élő népek 

hagyományai sokszor elősegítik a betegség terjedését. A vidéki területeken ma is szokás, 

hogy a fiatal lányokat a falu vénei által kiválasztott férfiak „felkészítik” a házaséletre, így 

azok potenciálisan nők egész generációját fertőzhetik meg. Sok helyen tartják, hogy az özve-

gyek házának megszabadítása az ártó szellemektől úgy a legeredményesebb, ha az illető ide-

gen férfival hál. A gyermekvárás utolsó hónapjaiban és a szülés utáni időszakban a férfiak 

általában más szexuális partner után néznek. Sok helyen bevett a poligámia intézménye is. A 

küzdelmet nehezíti, hogy a szexről való beszéd több népcsoport esetében is tabunak számít. 

Bár ezen a téren az elmúlt években történtek előrelépések, a még ma is megfigyelhető tévkép-

zetek (egészséges férfi nem kaphatja el a HIV-fertőzést; aki a szeretkezés után megfürdik, az 

védettséget élvez) áldozatainak száma tízezrekben mérhető. 

 Az AIDS mellett nem feledkezhetünk meg a kontinens egyéb, a fejlett világból már év-

tizedek óta száműzött betegségeiről sem. Bár a malária és az TBC elleni küzdelem szintén 

komoly eredményeket hozott, tízmilliók életét mentve meg, hosszabbítva meg vagy téve elvi-

selhetőbbé, a 2007/08 óta tartó gazdasági válság jelentősen visszavetette a donorok adakozó-
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kedvét. Ennek következtében az utóbbi években a betegségek ismét terjedni kezdtek, sőt meg-

jelentek olyanok is (pestis, gyermekbénulás), amelyeket már legyőzöttnek feltételeztek. 

 Az epidemológusok számára az jelenti a legnagyobb kihívást, hogy a különféle vírusok 

mutációiból egy még soha nem látott, pusztító kombinációjú kórokozó jön létre, amely az 

egész emberiséget képes megtizedelni. A kilencvenes években sokan az ebolában vélték fel-

fedezni ezt a potenciális betegséget, amelynek halálozási rátája 50-90 % körül mozgott. Sze-

rencsére azonban kiderült, hogy a vírus nem ember-specifikus, így nem képes tartósan fenn-

maradni az emberi népességben, és a kórokozó egy ma még ismeretlen állatfajban (talán rág-

csáló vagy denevér) tartja fönn magát. Mindazonáltal bizonytalan, hogy a vírusnak az afrikai 

őserdőkben történő mutációi nem vezetnek-e el egy kifejezetten az emberre specializálódott 

kórokozóhoz. Bár ez sokakban inkább egy-egy apokaliptikus hollywoodi kasszasikert idéz, 

egyes járványügyi szakemberek arra figyelmeztetnek, hogy a történelem során szinte minden 

évszázadban kitört egy-egy olyan járvány, amely megtizedelte az emberiséget. Ha eltekintünk 

az AIDS-től és a nyolcvanas évek óta szedett mintegy 25 millió áldozatától, az utolsó ilyen 

jellegű járvány a tévesen elnevezett, a H1N1 vírus által terjesztett spanyolnátha volt, amely 

1918 és 1920 között 500 millió embert fertőzött meg a világon, és 50-100 millió ember halálát 

okozta – vagyis két év alatt elpusztította a Föld teljes lakosságának 3-5 %-át. A spanyolnátha-

járvány során intő jel volt, hogy a közhiedelemmel ellentétben a betegség nem azért bizonyult 

ilyen végzetes, mert a világháború nélkülözéseiben legyengült lakosság körében szedhette 

áldozatait: a H1N1 ugyanis előszeretettel támadta meg és ölte meg az életerős fiatal generáció 

tagjait. 

 Mindez a mi szempontunkból azért fontos, mert Afrika jelentős része egészségügyi 

szempontból továbbra is fehér foltnak számít. A központoktól távol eső területeken – amint 

azt az ebola is mutatta – máig ismeretlen kórokozók élhetnek. A túlnépesedés és a fejletlen 

egészségügyi rendszer miatt azonban még a hagyományos betegségek is óriási és gyors pusz-

títást okozhatnak: vidéken az orvosok, rendelőintézetek, elérhető gyógyszerek alacsony száma 

segítheti, hogy a járványok futótűz sebességével terjedhetnek, míg a városokban a túlzsúfolt, 

egészségtelen körülmények. A globális klímaváltozás miatt ráadásul jelentősen átalakult az 

egyes betegségek földrajzi elterjedésének határa. E sorok írójának volt lehetősége beszélgetni 

egy Afrikában hosszú éveket eltöltő magyar üzletemberrel, aki sértetlenül utazgatott az 

Egyenlítő vidéken, és végül Bulgáriában fertőződött meg maláriával. Mindez, figyelembe 

véve az Afrikából érkező menekültek áradatát, magában hordozza azt a veszélyt, hogy a 

szubszahari térségből olyan pusztító kórokozók érkeznek Európába, amelyre az sem orvosi-

lag, sem társadalmilag nincs fölkészülve. 
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 Végül, de nem utolsó sorban meg kell említenünk a túlnépesedés és az urbanizáció kap-

csolatát. Mint említettük, a szubszaharai térség társadalmai nagyrészt városok nélküli kultúrák 

voltak. Az elmúlt száz évben azonban e téren robbanásszerű átalakulás ment végbe. A becslé-

sek szerint 1900-ban a fekete afrikai lakosság 95 %-a vidékies jellegű településeken (falvak, 

tanyák, farmok) élt. A gyarmati adminisztráció kiépülése magával hozta a centralizált európai 

közigazgatási modell térnyerését, amely elősegítette a városok kialakulását, amelyek a gyar-

mati hivatalok – és a karhatalom – központjai lettek. A 1950-re már a szubszaharai lakosság 

14,7 % élt városokban, 2000-re 37,2 %-a. A becslések szerint ez az arány 2015-re 45,3 % 

lesz. A robbanásszerű fejlődésnek ékes példája Nairobi. A város területén az 1890-es években 

még csupán egy brit katonai tábor állt, a város megalapítására csak 1899-ben került sor. 1906-

ban a településnek 11 000 lakosa volt, amely a század közepére már átlépte a 100 ezres lélek-

számot, napjainkban pedig meghaladja a hárommilliót.  

 Aligha meglepő, hogy az afrikai városok és a társadalom nem volt felkészülve ilyen 

ütemű gyarapodásra. Az afrikai nagyvárosok így az ígéret földjéből sokak számára a nélkülö-

zés és a nyomor szimbólumává váltak. A munkaerőpiac – szemben az ipari forradalom Nyu-

gat-Európájával – nem volt és ma sem képes felszívni ezt az emberáradatot. Ennek szomorú 

tanúi lettek az afrikai városok nyomornegyedei, a slam-ok, ahol gyakran több tíz-, százezer 

ember tengeti mindennapjait nyomorúságos körülmények között. A szubszaharai metropoli-

szok sajátossága ráadásul, hogy szemben a centrális elrendezésű, az évszázados urbanisztikai 

tudatosság nyomait magukon viselő európai városokkal, esetükben alig találkozhatunk bármi-

féle tervszerűséggel vagy rendszerességgel. A nyomornegyedek gyakran a leggazdagabb vil-

lák közvetlen szomszédságában helyezkednek el, ami nagyban hozzájárul az egyes társadalmi 

csoportok közti feszültségek generálásához. Mint már utaltunk rá, a közegészségügy nyomo-

rúságos állapota, a csatornarendszer és a tiszta ivóvíz hiánya a járványok melegágyává teszik 

ezeket a területeket. 

 A lakosság számára az is komoly kihívást jelent, hogy a vidékről érkező tömegek nin-

csenek tisztába a városi szokásokkal, és közvetlen nagycsaládi környezetükből kiszakadva 

gyakran támogatás nélkül kell helyt állniuk az új környezetben. Ez az identitásvesztés sokakat 

taszít a bűnözés vagy a szélsőséges eszmék felé: nem véletlen, hogy a szélsőséges iszlám 

eszmék terjedésében kulcsszerepe van egyes afrikai nagyvárosok nyomornegyedeinek. 
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 A sok negatívum mellett pozitív folyamatnak értékelhető a városi területek „vidékiesíté-

se”: a lakosság minden elérhető földterületet kihasznál annak érdekében, hogy ott haszonnö-

vényeket termesszen: a forgalmas sugárutak árokpartjai, a lakónegyedek apró zöld foltjai, a 

folyópartok, gyalogösvények a kukorica-, cirok-, babültetvények helyszínei. Több élelmezési 

szakember is úgy tekint ezekre a próbálkozásokra, mint annak a – részben megfigyelhető – 

folyamatnak az előhírnökeire, amelynek keretében a túlterjeszkedett, fenntarthatatlan városok 

lakossága egy ellentétes folyamat keretében szép lassan megtalálja az utat vissza, a vidék felé. 

Ez nem csupán a metropoliszokra nehezedő demográfiai nyomást enyhítené, de fokozná a 

kontinens élelmiszertermelését is. Egyes szakemberek a szubszaharai térség élelmezési válsá-

gának megoldását abban látják, hogy a lakosság visszatér a munkaintenzív, nehezen gépesít-

hető mezőgazdasági tevékenységekhez, illetve olyan kultúrnövények termesztéséhez (pl. 

gyógynövények), amelyek csak a kontinensen teremnek meg, és fajlagos értékük magas. En-

nek a folyamatnak a sikere azonban elképzelhetetlen a kormányok és a nagy nemzetközi szer-

vezetek átgondolt, stratégiai távlatokban gondolkodó fellépése nélkül. Ha erre nem kerül sor, 

az afrikai városok a társadalmi robbanás melegágyaivá válhatnak, és a térség belső problémá-

inak fő indikátoraivá. 

 

A gyenge államiság problémája 
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Ahogy az előző fejezet elején említettük, az afrikai kontinens biztonsági kihívásainak jelentős 

része – legyen szó a radikalizmus térnyeréséről, az etnikai konfliktusokról vagy a helyi hábo-

rúkról – visszavezethető a bukott vagy gyenge államiság problematikájára. Mivel a jelenség 

napjainkig alapjaiban határozza meg mind a kontinens belső viszonyait, mind a külvilággal 

fennálló kapcsolatát, indokoltnak tartjuk, hogy részletesebben is foglalkozzunk a problémá-

val. 

 A bukott államiság a Helman-Ratner szerzőpáros 1993-as tanulmányával került bele a 

modern biztonsági diskurzusba. Ahhoz, hogy megértsük, a jelenség miért a posztbipoláris 

korszak hajnalán került a figyelem középpontjába, meg kell vizsgálni a történeti előzménye-

ket. Nagy szerencse, hogy ehhez Afrika, a probléma egyik melegágya ideális terepet kínál. 

 Mint korábban említettük, a szubszaharai térség – néhány kivételtől eltekintve – a 

gyarmatosítás korszakában alapvetően állam nélküli kontinens volt. Az európaiak nem talál-

koztak nagy, kiterjedt központi hatalommal, amely korábban megszervezte volna a megszállt 

területeket, és amelynek struktúráit a gyarmatosítók átvehették volna. Az európai erőfeszíté-

sek célja az volt, hogy a megszállt területeken európai mintákra épülő központi irányítású 

adminisztrációt építsenek ki. Ez egyáltalán nem tekinthető szokatlan jelenségnek: az európai 

gyarmatosítás addigi négyszáz éve lényegében nem szólt másról, minthogy az európai köz-

igazgatási és állammodellt miként sikerül kiterjeszteni a többi kontinensre. Ez kéz a kézben 

járt azzal a folyamattal, amelynek keretében ezek a területek, a perifériák bekapcsolódtak a 

kapitalista világrendszerbe. Az egyes térségek kapcsolata az öreg kontinenssel változó inten-

zitású volt. A legnagyobb átalakuláson valószínűleg az észak- és dél-amerikai kontinens ment 

végbe, amelyek nagy mennyiségű európai telepest fogadtak be, és amelyek közül előbbi maga 

is képes volt a centrum részévé válni. Ázsia, bár ősi struktúrái és távoli partjai révén jobban 

ellen tudott állni ennek az expanziónak, szintén nem tudta kivonni magát a nyugati civilizáció 

hatásai alól, gondoljunk csak Japánra és a Meidzsi-reformra. 

 A szubszaharai térség tragédiáját az jelentette, hogy miközben nem rendelkezett elég 

erős struktúrákkal a külső hatások mérséklésére, az európaiak hanyatló erejük és hibás hely-

zetfelismerésük miatt nem vállalkoztak a kontinens arculatának olyan méretű átalakítására, 

mint az Újvilág esetében. Ez megakadályozta az őslakosság olyan típusú leigázását, illetve 

tömeges kiirtását, ahogy az a két Amerika esetében történt, ugyanakkor hosszú távon zsákut-

cába lökte a kontinens társadalmait, mert legkevesebb azt várta el tőlük, hogy hosszú évszá-

zadok történeti fejlődését ugorják át néhány évtized alatt anélkül, hogy ehhez megadták volna 

számukra a szükséges támogatást (nem beszélve arról a filozófiai jellegű kérdésfelvetésről, 
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hogy vajon az emberiség fejlődéstörténete alapvetően egyetlen lineáris ív mentén képzelhető-

e el). Hangsúlyoznunk kell, ez bizonyos értelemben kényszerhelyzet volt: a vesztfáliai béke 

után létrejövő nemzetközi rendszer nem viseli el a „horror vacuit”, a térképen nem lehetnek 

fehér foltok. Ezt a megközelítést az ENSZ 1945-ös megalakulása, majd a dekolonizáció fo-

lyamata is szentesítette. Ennek során a gyarmatosító hatalmak, de az USA és a Szovjetunió 

számára is egyértelmű volt, hogy a volt gyarmati területekből önálló államok lesznek – füg-

getlenül attól, hogy ennek milyen kulturális, történeti hagyományai vannak az adott régióban. 

A szomáli nomádok azonban – hogy egy példát hozzunk – nehezen tudták megérteni, hogy 

miért is kell nekik, szakítva az évszázados gyakorlattal, a klánok és nagycsaládok személyes 

kapcsolaton alapuló rendszere helyett immár egy távoli, ismeretlen központi hatalom akaratá-

nak alávetniük magukat. 

 Közhely, hogy az afrikai gyarmatok határait a kontinensen kívül, konferenciaasztalok 

mellett húzták meg olyan politikusok, akik sosem jártak a földrészen. Ezek a döntések egyál-

talán nem vették figyelembe a már fennálló etnikai, földrajzi, kulturális, történeti határokat, és 

sok szakértő szerint Afrika jelenlegi problémáinak alapvető okozóivá váltak. A kontinens 

mintegy 2-3 000 különböző népcsoportja ugyanis nem volt felkészülve erre a drámai gyorsa-

ságú változásra. Az új határok és az új központi hatalom azonos népekhez tartozó embereket 

szakított el egymástól, miközben egymással hagyományosan rossz viszonyt ápoló csoportokat 

terelt egy állam keretei közé. A gyarmatosítók ebben a helyzetben előszeretettel alkalmazták 

az „oszd meg és uralkodj” elvét, és gyakran előfordult – mint Ruanda és Burundi esetében –, 

hogy a hagyományos uralkodóréteget (tuszik) a közvetett kormányzás elvének megfelelően a 

helyén hagyták, elősegítve azzal az etnikai feszültségek mélyülését. 

 Az afrikai függetlenségi mozgalmak és a dekolonizációs folyamat számára kulcsmo-

mentumot jelentett a nagy gazdasági világválság, illetve a második világháború. A világválság 

fölhívta a figyelmet arra, hogy a gyarmatok több százmillió lakosában ne csupán primer áru-

cikkek előteremtőit lássák, hanem potenciális felvevőpiacot, ami munkát generálhat az anya-

ország termelői szektoraiban. A második világháború pedig rámutatott arra, hogy a tengelyha-

talmak legyőzése elképzelhetetlen lett volna a kolóniák áldozatvállalása nélkül. Ez nagyban 

elősegítette az afrikai népek öntudatra ébredését, és beindította a nacionalizmus folyamatát. 

Mindezekre építkezve a második világháború után rövid ideig megerősödni látszott a 

pánafrikanizmus eszméje, és sok vezető politikus (Julius Nyerere, Kwame Nkrumah, Jomo 

Kenyatta) állt ki a kontinens egysége mellett. A gyakorlatban azonban hamar nyilvánvalóvá 

vált, hogy szűkebb pátriájában mindenki a hatalom megragadására és egyéni ambíciói kielégí-

tésére tör. Ezért az 1963-ban létrejövő Afrikai Egységszervezet csak tágabb időkeretben tar-
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totta elképzelhetőnek a politikai föderációt. Az AESZ 1964-es kairói csúcstalálkozóján 

ugyanakkor a tagállamok – hogy elkerüljék a kontinenst lángba borító etnikai konfliktusok 

kirobbanását – megegyeztek a fennálló gyarmati határok sérthetetlenségében. A döntést csak 

Marokkó és Szomália utasította el. 

 A függetlenné váló afrikai államok politikai elitje számára tehát nem kevesebb feladat 

adatott, minthogy korábban sohasem létezett határok között közös nemzeti identitást teremt-

senek az országuk területén élő, egymással gyakran ellenséges viszonyban levő népcsoportok 

között. A megbékélést nehezítette a napi politika gyakorlata, az államok belső struktúrái, il-

letve a hidegháborús nemzetközi légkör. 

 Egyrészt a dekolonizáció folyamata egyáltalán nem zajlott le „ártatlan” módon. Mint 

említettük, a gyarmatosítók általában kijátszották egymás ellen az adott területek lakosságát, 

és egy-egy kiválasztott etnikumot preferáltak a többiekkel szemben. Ennek az lett a vége, 

hogy a dekolonizáció során a politikai folyamatok irányítása általában ezen népcsoportok ke-

zébe került. A folyamatosan visszavonuló gyarmati adminisztráció pozícióit ezen etnikumok 

tagjaiból töltötték fel, ők lettek a hadsereg tisztjei, és általában közülük kerültek ki a függet-

lenség utáni politikai vezetők. A politikai hatalom megszerzése mellett ők vették át a gazda-

ság irányítását is. Mivel az anyaországok a közvetlen politikai kontroll megszűnte után is 

fenntartották befolyásukat volt gyarmataikon, igyekeztek elérni, hogy megbízható és stabil 

partnerekkel rendelkezzenek a harmadik világban, így mindent elkövettek annak érdekében, 

hogy hatalmon tartsák protezsáltjaikat. Cserébe azok gazdasági koncessziókat, óriási infra-

strukturális beruházásokat bíztak rájuk. Az egykori anyaországok megszabadultak az admi-

nisztráció fenntartásának és a közigazgatás működtetésének, az infrastruktúra kiépítésének 

csillagászati költségeitől, mivel azokat az új államok vállalták magukra, miközben az egyes 

országokban rejlő gazdasági potenciálokat immár minimális befektetéssel, a kormány védel-

mében hajthatták végre. Afrika igazi kirablása valójában nem a kolonizációval, hanem a de-

kolonizációval vette kezdetét. 

 Mint említettünk, az új afrikai elit ebben kiváló partnernek bizonyult. Különös, de az 

óriási afrikai országok vezetését a legtöbb esetben egy néhány száz-ezer fős elit vette a kezé-

be. Ez a csoport idővel szinte teljesen elszakadt a társadalom többségétől, és az afrikai álla-

mokon belül kialakult a „ragadozó állam” (predator state) korrupt, nepotista elitje és a tőle 

egyre inkább leszakadó többségi társadalom, amely alig részesült a fejlődés eredményeiből. 

Bár napjaikban az afrikai középosztály bővülésének lehetünk tanúi, fontos hangsúlyoznunk, 

hogy az afrikai társadalmakon belüli, feketék és feketék közti különbségek ma már legalább 

olyan mélyek, mint az egykori fehér gyarmatosítók és az alávetett népesség közöttiek voltak. 
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A jövő afrikai társadalomfejlődése és a belső béke szempontjából kulcskérdés lesz, hogy az 

afrikai kormányok képesek lesznek-e csökkenteni ezt az egyenlőtlenséget. 

 A privilegizált elitek uralmából egyenesen következett a politikai közélet mély 

etnicizálása. Az afrikai pártok többsége ma is – szemben európai társaikkal – etnikai alapon 

szerveződik. Bár több ország alkotmánya is tiltja ezt a gyakorlatot, ez nem sokat változtat a 

dolgok menetén. A politika etnicizálásának ékes példáját adták a 2007/08-as kenyai választá-

sok, amikor az etnikai csoportokhoz köthető elnökjelöltek az egyes népcsoportok mentén 

radikalizálták a lakosságot. Az elharapódzó erőszaknak a hivatalos adatok szerint is 1 200-an 

esetek áldozatul, és 180-250 ezer közötti embernek kellett elmenekülnie lakóhelyéről. De jó 

példa erre a Maliban tapasztalható, szintén a gyarmati időkre visszavezethető etnikai ellentét 

is a déli fekete lakosság (mandék, fulanik) és az északi tuaregek között, ami 2012 tavaszára az 

összeomlás szélére sodorta az országot. 

 A hidegháborús légkör ráadásul kiváló lehetőséget biztosított arra, hogy a hatalomra 

került elitek megőrizhessék hatalmukat. A bipoláris vetélkedésben idővel a harmadik világbeli 

országok vezetői is letették a voksukat Washington vagy Moszkva mellett. Márpedig ebben a 

helyzetben a két szuperhatalom – függetlenül fennen hangoztatott magasröptű eszméiktől – 

mindent elkövetett annak érdekében, hogy hatalmon tartsa védencét: a KGB és a CIA ennek 

érdekében nem bizonyult válogatósnak az alkalmazott eszközökben. Mindez azonban hosszú 

távon azzal járt, hogy az ellenzéket és a civil szervezeteket ellehetetlenítették, és a hatalmon 

levő politikai csoportnak nem kellett attól tartaniuk, hogy bárki is leválthatja őket. Ennek kö-

vetkeztében – vetélytárs híján – megtehették, hogy mintegy magántulajdonukként kezeljék az 

országot, és letörjenek minden ellenállást. Így nem csodálkozhatunk azon, hogy a hideghábo-

rús szembenállás végét követően a kívülről támogatott, közutálatnak örvendő és gyakran ko-

moly történeti bűnökkel (népirtások, etnikai tisztogatás) terhelt rendszerek kártyavárként om-

lottak össze. 

 Az afrikai elit végzetes magatartása mellett az afrikai államok gyengeségének megérté-

séhez röviden utalnunk kell Antonio Gramsci hegemónia-elméletére is. Az olasz gondolkodó 

rámutatott arra, hogy az állam belső békéjéhez elengedhetetlen, hogy a társadalom többsége 

megállapodjon azokban az alapvető keretekben, amelyeken belül a hatalomért folyó szüntelen 

harcukat vívják. A politika ugyanis mindig is a küzdelem tere, de a résztvevők alapvető fel-

adata, hogy megakadályozzák, hogy ez a harc az adott entitás szétesésével járjon. Ez akkor 

lehetséges, ha a többség elfogadja ezeket a kereteket, és ne akarjon ezen kívüli eszközökkel 

hatalomra törni. Az afrikai államok jelentős részében azonban, ahol az etnikai hovatartozás 

határozza meg a politikai életet, egyetlen etnikum sincs domináns pozícióban. Kenyában pél-
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dául a relatív többségben levű kikujuk aránya mindössze 22 %, a luják az összlakosság 14 %-

át, a luók 13 %-át, a kalendzsinek 12 %-át, a kambák 11 %-át teszik ki. Ilyen bonyolult etni-

kai viszonyok között meglehetősen reménytelen a Gramsci által leírt hegemónia és a belőle 

származó stabil keret kialakítása, amely együttjár a politikai élet labilitásával, a szélsőséges 

megoldások (erőszak, lázadás) gyakori alkalmazásával, aminek hatásai a politikai és társa-

dalmi szféra mellett a gazdaságira is katasztrofális befolyást gyakorolnak. 

 A hidegháborús szembenállás szemüvegén keresztül a politikai vezetők és elemzők 

többsége nem érzékelte a fentebbi faktorok bomlasztó erejét. A dekolonizáció bűvkörében élő 

afrikai lakosság a szabadság mámorában nem sokat törődött azzal, hogy kormány- és államfői 

mennyire alkalmasak egy ország vezetésére. A függetlenségi küzdelem veteránjainak, az 

„alapító atyáknak” – Kwame Nkrumahnak vagy Jomo Kenyattának – a nimbusza töretlen – és 

megkérdőjelezhetetlen – volt. A szuperhatalmaktól áradó fejlesztési segélyek és olcsó hitelek 

a hatvanas, hetvenes években robbanásszerű gazdasági és társadalmi fejlődést generáltak, és 

úgy tűnt, Afrikában is sikerül megerősíteni az európai mintájú állami berendezkedést. A het-

venes évek olajárrobbanása, az afrikai nyersanyagok árának zuhanása azonban hamar a fejlő-

dés gátjává vált. Még a legkedvezőbb eseteknél is kiderült, hogy bár a függetlenségi harcok 

veteránjai sokszor kiváló szónokok vagy dzsungelharcosok, egy modern állam irányítása en-

nél jóval kiterjedtebb kompetenciákat igényel. Bár a függetlenséghez vezető átmenet során az 

anyaállamok igyekeztek kiképezni a jövő afrikai közigazgatási apparátusát, mind a rendelke-

zésre álló idő, mind a források elégtelennek bizonyultak. Így nem csodálkozhatunk azon, 

hogy az afrikai országok többsége ma is rendkívül kezdetleges államapparátussal bír. 

 Mindezek következtében a hidegháborús laza bipoláris szembenállás megszűnte, amely 

bizonyos stabilitást is vitt a nemzetközi rendszerbe, katasztrofális hatást gyakorolt az afrikai 

államokra. A szétesőben levő Szovjetunió már nem volt képes fenntartani jelenlétét a konti-

nensen, és kivonult a térségből, így Afrika az Egyesült Államok számára is elvesztette 

geostratégiai jelentőségét. Washington emiatt jelentősen csökkentette korábbi, egyre kelle-

metlenebbé váló szövetségeseinek küldött támogatását. Az addig a felszín alatt izzó, de külső 

erőforrásokkal (pénz, fegyver, titkosszolgálati támogatás) elnyomott vallási, etnikai, szociális 

feszültségek így elemi erővel törtek a felszínre. A nyolcvanas évek végén, a kilencvenes évek 

elején Malitól Kongón át Szomáliáig omlottak össze a különféle autoriter rezsimek, hogy át-

adják helyüket egy demokratikusabb civil adminisztrációnak. Ez az esetek többségébe azon-

ban nyilvánvaló kudarccal végződött, a különféle, általában etnikai törésvonalak mentén szer-

veződő csoportok – a Gramsci által leírt hegemónia hiányában – nem voltak képesek meg-

egyezni a hatalom megosztásáról és a demokratikus politikai váltógazdaság megvalósításáról. 
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Ennek következtében számos fekete afrikai állam zuhant a polgárháború káoszába. Kezdetben 

a nemzetközi közösség még viszonylag nagy erőket mozgatott meg ezek kezelésére (Szomáli-

ában a UNITAF és a UNOSOM közel 30 000 békefenntartót számlált), a strukturális problé-

mák és a közvetlen politikai és gazdasági érdekek hiányának felismerése után azonban ez a 

lendület alábbhagyott. Az 1994-es ruandai népirtást megelőzően az ENSZ-erők parancsnoka 

jelezte a készülő genocídiumot, de a Biztonsági Tanács a csapaterősítés és mandátumbővítés 

helyett inkább a békefenntartók kivonása mellett döntött. Sierra Leonéban és Libériában in-

kább a helyi, a válság hatásai által fenyegetett afrikai szereplők (ECOWAS) elkötelezett fellé-

pése vetett véget a harcoknak, míg a Kongói Demokratikus Köztársaság területén folyó szűnni 

nem akaró háború – „Afrika világháborúja”, amely a becslések szerint az elmúlt 15 évben 

legalább 5 millió ember életét követelte – csökkenő intenzitása ellenére máig meghatározza a 

térség arculatát, az itt levő országok egymáshoz való viszonyát.  

Akárhogy is szeretnénk szépíteni a helyzetet, a nemzetközi közösség a múlt század 

végére lényegében magára hagyta Afrikát. Ezt jól jelzi, hogy míg 1994-ben 40 000 kéksisakos 

szolgált a kontinensen, ez a szám 1999-re 2 000-re csökkent. A Nyugat alapvetően probléma-

ként tekintett a szubszaharai térségre, amelytől, amennyire csak lehetett, igyekezett távol tar-

tani magát. A fejlett világ a segélyezésen és a fejlesztési támogatásokon keresztül próbálta 

megnyugtatni rossz lelkiismeretét, miközben egyes mértékadó becslések szerint a segélyek 

70-80 %-a áramlott vissza a felajánló országokhoz. A kontinensre négy évtized alatt költött 

mintegy 1000 milliárd dollárnyi segélynek annak arányaihoz képest szinte semmiféle pozitív 

hatása sem volt Afrika belső folyamatira, sőt sokak szerint inkább a korrupciót és a nepotiz-

must erősítette, és azt a magatartást alakította ki az afrikaiakban, hogy a megoldásokat a kül-

világtól várják. Egyes államok költségvetésében a segélyek 10-20 % körüli értéket is elértek, 

ami nagyban növelte az országok segélyezéstől való függőségét. 

Itt érdemes röviden megemlítenünk azt az adósságcsapdát, amelybe az afrikai államok 

jelentős része a ’70-es, ’80-as évek során belekerült. Az olcsó hitelek egy része kezdetben 

valóban a gazdaság átalakítására ment el, de a korrupció és a hozzá nem értés következtében 

már ekkor is óriási összegek tűntek el a magánszámlákon és fölösleges, átgondolatlan beruhá-

zásokban: a UNIDP 1988-as jelentése szerint például a különféle grandiózus szomáliai fej-

lesztési projektek keretében létesülő üzemek, gyárak (cukornád-feldolgozó, halfeldolgozó, 

konzervgyár, palackozó, kőolaj-finomító) rendelkezésre álló termelési kapacitásuk alig 25-50, 

esetenként 12 %-át használták ki. A már említett, az IMF által erőltetett Strukturális Alkal-

mazkodási Program a nyersanyagárak nyolcvanas évek végi zuhanása után már középtávon is 

romba döntötte a részes államok költségvetését, miközben a felvett hitelek visszafizethetet-
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lennek bizonyultak. Különösen súlyosan érintette az afrikai államokat, hogy miközben a ka-

kaó, kávé, banán, pálmaolaj, kesudió, szerecsendió, dohány világpiaci ára esett vagy stagnált, 

addig a modernizáció elengedhetetlen „kellékének”, a kőolajnak az ára folyamatosan emelke-

dett. A szubszaharai országok ilyetén összegyűjtött és egyre bővülő adósságállományáról ma 

már mindenki tudja, hogy visszafizethetetlen. Bár történtek előrelépések az adósság átüteme-

zésére és elengedésére, az egyes országok által tovább görgetett adósságmennyiség még min-

dig irreálisan magas. 

 

A szubszaharai Afrika az új évezred elején 

 

A fentebb bemutatott folyamatokat szem előtt tartva nem csodálkozhatunk azon, hogy Afrika 

megítélése az ezredfordulóra minden szempontból negatívvá vált. A nagy nemzetközi szerve-

zetek és a nyugati államok többsége alapvetően problémaként tekintett a szubszaharai régióra, 

és amennyire lehetett, igyekeztek távol tartani magát a kontinens válságaitól. A nemzetközi 

közösség megpróbálta karantén alá venni a konfliktusoktól szaggatott régiót, és beavatkozásai 

alapvetően a tűzoltásra koncentráltak. Bármennyire is impozánsnak tűntek például az ENSZ 

Milleneumi Fejlesztési Céljai (Milleneum Headline Goals) és a fejlett államok által felajánlott 

fejlesztési segélyek, azok valójában sosem érték el a kitűzött mértéket.  

 Az alapvető korszakváltást a 2001. szeptember 11-i terrortámadás jelentette, amely ra-

dikálisan átalakította a világ egyetlen szuperhatalmának, az Egyesült Államoknak a viszonyát 

az afrikai földrészhez. A Bush-adminisztráció figyelme a „war on terror” meghirdetésével a 

világ azon szegletei felé fordult, ahonnan számításaik szerint a globális dzsihád hálózata az 

újabb csapást mérhette az amerikai célpontokra. Ebben a kontextusban a szubszaharai régió 

két szempontból is felértékelődött. Egyrészt az amerikai elemzők – helyesen – szoros kapcso-

latot feltételeztek a terrorszervezetek és a bukott államok között, mert a működőképes, erős 

központi államhatalom nélküli fehér foltok ideális felvonulási és kiképzési terepet nyújtottak a 

terrorcsoportok számára. Ráadásul az ezekben a térségekben kulminálódó más, a biztonságot 

fenyegető tényezők (fegyverkereskedelem, szervezett bűnözés, csempészet) biztos bevételt, 

illetve ellátást jelentett a terrorcsoportok számára. Másrészt az afrikai kontinens korántsem 

volt ismeretlen az amerikai terrorelhárítás számára. A hetvenes évektől kezdve Líbia a nem-

zetközi terroristák és gerillaharcosok fő kiképzőbázisa volt. Bin Laden kiutasításáig, a kilenc-

venes évek közepéig Szudánból szervezte az al-Káida nemzetközi hálózatát. 1998-ban a ke-

nyai és tanzániai amerikai nagykövetségek elleni, az al-Káidához köthető támadásokban több 

mint kétszáz ember vesztette életét. 
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 Mindezek ellenére meglepő volt, hogy az amerikai szervek mennyire nincsenek tisztá-

ban a fekete kontinens belső viszonyaival. 2001 őszén, miközben Washington a válaszcsapást 

tervezgette, a potenciális célpontok között Szomália is felmerült. Hamarosan kiderült azon-

ban, hogy amit a CIA kiképzőbázisoknak gondolt, egyszerű halászfalvak. A kapkodás idősza-

ka után azonban az Egyesült Államok – hibáiból tanulva – jelentősen fokozta jelenlétét a kon-

tinensen. A Dzsibutiban levő Camp Lemonnier 2002-ben az USA első katonai bázisa lett Af-

rikában, amelynek fő feladata a kelet-afrikai terrorizmus elleni harc lett. A Bush-kormányzat 

a USAID-en keresztül jelentősen növelte és differenciálta a kontinens államainak szánt segé-

lyeket, és felmelegítette régi szövetségesi kapcsolatait Etiópiával, Kenyával, Dél-Afrikával, 

Nigériával, Marokkóval. A Clinton-kormányzat által elfogatott AGOA-programot is a követ-

kező adminisztráció töltötte meg valós tartalommal. Bár Afrika továbbra is másodlagos jelen-

tőséggel bírt az Egyesült Államok külpolitikájában, hosszú évek hiátusa után legalább ismét 

felkerült a térképre. 

 Bár az európai államok felől – köszönhetően a történeti előzményeknek és a szoros gaz-

dasági kapcsolatoknak – Afrika mindig is számíthatott a figyelemre, az Egyesült Államok 

változó külpolitikája ezeket a kapcsolatokat sem hagyta érintetlenül. Ez különösen akkor vált 

egyértelművé, amikor az Európai Unió is vállalkozott arra, hogy közösségi szinten rendezze 

kapcsolatait a kontinenssel. Ez azért is bírt nagy jelentőséggel, mert a terhes örökség ellenére 

hamar egyértelművé vált, hogy az öreg kontinens államai jóval mélyebb ismeretekkel rendel-

keznek a régió belső dinamikáiról, mint amerikai kollégáik. Ráadásul az EU, mint a világ leg-

nagyobb donorja és a „soft power” elkötelezett alkalmazója Washingtonnál jóval átfogóbb 

módon közelített a kontinens válságaihoz – bár nem feltétlenül hatékonyabban. 

 Mindezek következtében az új évezredben kialakulni látszott egy sajátos gyakorlat, egy-

fajta ki nem mondott feladatmegosztás az észak-atlanti szövetségesek között. Miközben az 

Egyesült Államok és legelkötelezettebb szövetségesei – sokat vitatott célokért és eszközökkel 

– Irakban, kevésbé elkötelezett szövetségesei pedig az ISAF keretében Afganisztánban küz-

döttek a vélt vagy való terroristák és a Szövetségesek biztonságát fenyegető vélt vagy valós 

fenyegetések ellen, az EU a kétségtelen stratégiai érdekeltségébe tartozó afrikai térségben 

igyekezett megmutatni globális válságkezelő képességét. Ennek mérföldköve – és eddigi 

egyik legsikeresebb megnyilvánulása – a 2003-as kongói Artemis-művelet volt, amelynek 

keretében az EU csapatai az ENSZ-alakulatok beérkezéséig áthidaló erőként stabilizálták 

Bunia városában a biztonsági és humanitárius helyzetet. Ezzel kezdetét vette az Unió hosszú 

távú elköteleződése a Kongói Demokratikus Köztársaság államépítési folyamatában. A kör 

azóta számos országgal – Szomália, Bissau-Guinea, Csád, Szudán, Mali – bővült, bár a kezde-
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ti lelkesedés után a missziók kerete jelentősen szűkült. A 2011-es líbiai válság, amelynek so-

rán az Unió tagállamai a nyilvánvaló érdekek ellenére nem vállalkoztak az USA nélküli fellé-

pésre, és inkább a NATO-kereteket választották a beavatkozáshoz, sokak szemében azt bizo-

nyította, hogy 12 évvel a CSDP megszületése után a nyilvánvaló politikai nyilatkozatok elle-

nére az EU még mindig alkalmatlan arra, hogy önálló szerepet vállaljon egy komolyabb vál-

ság megoldásában. Sajnos a jelenlegi Mali krízis sem erősíti azt a képet, hogy a CSDP betöl-

tené azt a szerepet, amelyre szánták, és hogy az EU a gazdasági szféra mellett a biztonságpoli-

tikában is globális aktorként tudna megjelenni. 

 A nyugati államok változó erőfeszítései különösen annak tükrében elgondolkodtatóak, 

hogy legfőbb riválisuk, Kína Afrika-politikája évtizedek óta következetes és töretlen. Peking 

már a hidegháború időszakában is intenzíven építette kapcsolatait a szubszaharai és észak-

afrikai fővárosokkal, felkészülve gyorsan növekvő gazdaságának kielégíthetetlen nyersanyag- 

és energiaéhségére. Kína kezdetben, a hidegháború alatt azoknak a réseknek a betöltésére 

koncentrált, amelyek a szuperhatalmi versengés bizonytalanságai következtében születtek a 

kontinensen. Így történt például, hogy amikor a szomáli diktátor, Siad Barre szakított a Szov-

jetunióval, de ogadeni agressziója miatt még nem nyerte el Washington maradéktalan támoga-

tását, Peking sietett Mogadishu segítségére, amelynek a háború közepette égető szüksége volt 

arra, hogy hozzájusson a szovjet fegyverrendszerekhez szükséges alkatrészekhez, lőszerhez – 

illetve a veszteségek pótlásához. A kilencvenes években a terrorizmus támogatása miatt Szu-

dánnal szemben életbe léptetett nyugati gazdasági embargók után sem volt véletlen, hogy az 

ország gazdag olajvagyonának kiaknázására azonnal jelentkeztek a kínai befektetők, és 2011-

re a kínai kőolajimport 10 %-a innen származott. Ma már közhely, hogy külpolitikájában Pe-

king egyik legfőbb irányelve a belügyekbe való be nem avatkozás kritériuma: a kínai vezetést 

a legkevésbé sem érdekli a partnerország politikai berendezkedése, emberi jogi helyzete vagy 

a lakosság életminősége: az ázsiai ország egyetlen célja a jó üzlet megkötése, és mindent en-

nek rendel alá. Ezért az afrikai országok korrupt és kevésbé korrupt vezetői szívesen fogadják 

a kínai befektetőket, akik a nyugatiakkal szemben nem sokat faggatóznak a demokrácia álla-

potáról, viszont pontosan és megbízhatóan fizetnek. Sok nyugati szakértő látva ezt a pragma-

tista megközelítést és a kínaiak előretörését a kontinensen szűklátókörűséggel és naivitással 

vádolja a nyugati döntéshozókat és nagyvállalatokat, amikor azok bizonyos pontokon enged-

nek az értékalapú politizálásnak. 

Ennek kapcsán azonban nem árt szem előtt tartanunk néhány szempontot. Az egyik az, 

hogy a nyugati kormányok és vállalatok mozgástere ezen a területen jóval behatároltabb, mint 

a kínaiaké. A telekommunikáció forradalmával, az internet és a Facebook korában az infor-
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máció áramlása korlátlanná és szinte megállíthatatlanná vált. Ha egy Afrikában működő euró-

pai kőolajkitermelő-vállalat nem tartja be a környezetvédelmi normákat, jó esélye van rá, 

hogy a civil társadalomnak az egész régióban tapasztalható egyre növekvő aktivitása előbb-

utóbb a helyszínre csábítja valamelyik nagy nemzetközi NGO-aktivistáit, és a kellemetlen 

fotók a hozzá kapcsolódó bojkottfelhívással néhány napon belül körbejárják a világot, milli-

árdos kiesést eredményezve a vállalatnak. Következésképpen a nyugati vállalatoknak, ha tet-

szik, ha nem, igyekezniük kell alkalmazkodni ezekhez a normákhoz – ami természetesen nem 

jelenti azt, hogy a költségek csökkentése érdekében nem igyekeznek, ahol csak lehet, meg-

szegni ezeket. A kínai cégeknek azonban szinte semmiféle hasonló jellegű kötelemmel nem 

kell számolniuk, hisz a környezetszennyezés a gazdasági növekedéssel szemben az anyaál-

lamban is másodlagos tényező. Ráadásul a kínaiak – szemben a nyugatiakkal – gyakran nem 

csupán a munkafolyamatok felsőbb szintű irányítóit, hanem az egyszerű munkásokat is expor-

tálják, és a helyi lakosság alig részesül a beruházások áldásaiból. Így gyakran alakul ki az a 

különösen helyzet, hogy a több százmillió dolláros beruházást védő kerítésen túl a helyi la-

kosság éhezik, és nemhogy részesülne a beruházás pozitívumaiból, de a környezetromboláson 

és szántóföldjeinek elvesztésén keresztül inkább szenvedő alanya a projektnek. Nem meglepő 

tehát, hogy a kínai befektetések sok szakértő szerint minden eddiginél jobban hozzájárulnak a 

kontinens kifosztásához. 

Mindennek a politikai súlyát nem szabad alábecsülnünk. Az elmúlt években Etiópiá-

ban és Szudánban is számos kínai munkást raboltak el fegyveresek. E sorok írója Kenyában 

személyesen is tapasztalhatta a lakosság körében tetten érhető, a kínaiakkal szembeni erős 

ellenérzést, amely messze meghaladja az európaiakat övező bizalmatlanság mértékét. Az ügy 

megjelenésének a nagypolitikában Zambia a legjobb példája. A 2011-es választásokon induló 

Michael Sata Kína-ellenes retorikával nyerte el az államfői posztot, és azonnal kemény sza-

vakkal bírálta Peking kereskedelmi gyakorlatát. Bár Kína dollármilliárdokat fektetett be a 

kontinens legnagyobb rézbányáiba, a lakosság abból alig profitált: a legalantasabb 

kubikusmunkán kívül minden tevékenységet kínai alkalmazottak végeztek. Az afrikaiak mun-

kakörülményei katasztrofálisak voltak, hiányoztak az elemi egészségügyi és biztonsági felté-

telek, illetve a bérek is siralmasak voltak. Amikor az elégedetlen munkások béremelést és a 

körülmények javítását követelték, a bánya biztonsági őrei egyszerűen a tüntetők közé lőttek. 

Bár Sata felszólalásai hatására Kína megígérte, hogy kivizsgálja az ügyet, úgy tűnik, nem 

történt komoly előrelépés, mert 2013-ban Lusaka több bányát is renacionalizált (igaz, kezdet-

ben csak szénbányákat). A kínai befolyás határai a két Szudán közti konfliktusban is megmu-

tatkoztak: Peking a kőolaj-kitermelés és szállítás fenntartásában érdekelt, ami elképzelhetetlen 
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Kartúm és Juba rendezett viszonya nélkül, mert a kutak jelentős része délen található, míg a 

kőolajvezeték az északi Port Sudan kikötőjében éri el a tengert – és a világpiacot. A kínai erő-

feszítések dacára azonban most már csaknem másfél éve lényegében szünetel a kitermelés, és 

a Nemzetközi Büntetőbíróság által körözött Omar al-Bashir szudáni elnököt – akinek Peking 

a legfőbb külföldi szövetségese – nem sikerül rábírni arra, hogy átengedje országa területén a 

déli kőolajat. 

A nagy, hagyományos játékosok mellett említést érdemelnek még a kontinensen meg-

jelenő új aktorok is, akik növekvő világpolitikai és gazdasági súlyuk miatt helyet követelnek 

maguknak a nap alatt. Törökország, India, Indonézia, Brazília, Malajzia, Japán, Dél-Korea 

egyre aktívabb befektetők a szubszaharai régióban, és igyekeznek kivenni a részüket Afrika 

kincseinek megszerzésében, a régió gazdasági robbanásának kiaknázásában. 

A külső szereplők változó – vagy épp változatlan – hozzáállásán túl az elmúlt évtized 

legfontosabb mozzanata az afrikai elit változó magatartása volt, ami nélkül értelmezhetetlenek 

az új évezred történései. Mindezek – a korábban felsorolt negatívumok ellenére – némi biza-

kodásra adnak okot, kétségtelen ugyanis, hogy a 2000-es évek Afrikája több szempontból is 

markánsan különbözik a kilencvenes évek Afrikájától. A kilencvenes évek véres polgárhábo-

rúinak és népirtásainak lett egy tapasztalható eredménye: az, hogy a szubszaharai térség poli-

tikai vezetői megértették, a konfliktusok rendezésének ilyetén módja nem csupán a nemzetkö-

zi színtéren elfogadhatatlan, de gazdaságilag – így végső soron a politikai vezetők egyéni ér-

dekei szempontjából – is hátrányos. A kontinens integrációja a világgazdaságba a földrész 

ásványkincsiért folyó küzdelmen túl azzal a haszonnal is járt, hogy a külső és belső aktorok 

békét szeretnének a régióban. Bár a politikai elit ma is él az etnicizálás fegyverével, a Búr 

Gábor és más szakértők által a dél-afrikai apartheid összeomlása kapcsán az „elitek összees-

küvése”-ként leírt jelenség széles körben megfigyelhető a szubszaharai térség államaiban. 

Ennek lényege, hogy az afrikai választások arról szólnak, a következő ciklusban kinek a poli-

tikai – és etnikai – csoportja fér majd jobban hozzá a kívülről áramló befektetési, segélyezési 

és fejlesztési pénzekhez. Az eddigi horizontális (etnikai) konfliktus azonban egyre inkább 

bővül egy vertikális (osztálytagozódás) dimenzióval. A szélesedő afrikai középosztály ugyan-

is félti pozícióit a nyomornegyedek felemelkedni vágyó, perspektíva nélküli tömegeitől. Emi-

att paradox módon a politikai elit képviselői esetenként egyre közelebb kerülnek a Gramsci 

által leírt hegemóniához: itt a közös alap az lesz, hogy bárki is nyerje meg a választásokat, 

nem fog a polgárháború eszközével élni, mert az mindkét fél gazdasági pozíciói számára 

előnytelen: a belső stabilitás még a vesztes csoport számára is biztosítja annyi forrás megszer-

zését, amely garantálja túlélését és prosperitását. Ugyanakkor a nincstelenek tömegei számára 
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a legtöbb ország egyelőre nem képes alternatívát kínálni, és ezeket a csoportokat, illetve kép-

viselőiket igyekeznek elszigetelni a politikától. Bár a legutóbbi választásokon (Kenya, Zam-

bia) a retorika szintjén már nagy hangsúlyt fektettek az alsóbb osztályok problémáinak orvos-

lására, strukturális áttörés továbbra sincs. A szubszaharai országok szociális rendszerének 

kiépítése nem képes lépést tartani a lakosság gyarapodásának ütemével, és a nyugdíjrendszer 

vagy az ingyenes egészségügyi ellátás továbbra is távoli álom. Az egyetlen pont, ahol vi-

szonylag komoly előrelépés történt, az oktatás: a legtöbb afrikai államban felismerték, hogy 

az egyre inkább a globális piacra termelő afrikai gazdaságok csak azokat a munkásokat képe-

sek foglalkoztatni, akik legalább írni-olvasni tudnak, és alapvető informatikai ismeretekkel 

rendelkeznek. Itt azonban a kör bezárulni látszik, ugyanis a régió államai egyelőre a képzett 

fiatalok számára sem képesek munkát biztosítani. Kenyában komoly társadalmi feszültségeket 

generál, hogy a nyomornegyedekből kikerült, a család által óriási áldozatok árán iskoláztatott 

fiatalok nem kapnak olyan állást, amelyből eltarthatják a mögöttük álló, a taníttatásuk terhét 

korábban viselő, gyakran több tucat személyből álló közösséget.  

Ugyanakkor az „elitek összeesküvése” látszólag képes gátat szabni a konfliktusok ter-

jedésének. Első ránézésre a 2007/08-as kenyai választásokat követő erőszakhullám a stabilnak 

hitt kelet-afrikai állapotok ingatag voltát bizonyította. Az érem másik oldala azonban az, hogy 

a szembenálló jelöltek, Raila Odinga és Mwai Kibaki pontosan érzékelték, meddig mehetnek 

el ebben a konfliktusban, és még idejében gátat szabtak híveik körében az erőszak elharapó-

dzásának. És bár európai mércével a zavargások 1 200 halálos áldozata számottevő, egy olyan 

országban, ahol a nomád állattenyésztők és a földművesek, illetve a különféle népcsoportok-

nak a központoktól távol eső vidékeken folyó összecsapásaiban havi szinten több tucat, ese-

tenként száz ember veszti életét és ezrek menekülnek el lakóhelyükről, ez az arány nem kirí-

vó. Azt, hogy a politikusok kézben tartják az eseményeket, jól jelezték a 2013-as új választá-

sok, amikor Uhuru Kenyatta szoros versenyben győzte le Odingát, és bár a kampány nem volt 

mentes a vádaskodástól, illetve a radikális hangnemtől, komolyabb összecsapásokra nem ke-

rült sor. 

Ez a kockázatos gyakorlat azonban csak a viszonylag stabil, demokratikusabb politikai 

múlttal rendelkező országokban működik. Minél rövidebb idő állt az adott állam rendelkezé-

sére a demokratikus minták művelésére, annál ingatagabbak a keretek, amelyek között ez a 

gyakorlat működhet, és annál erősebbek azok az archaikus tényezők, amelyek a konfliktusok 

radikális megoldása felé lökik a feleket. Mindezek miatt nem állíthatjuk, hogy a szubszaharai 

térség már biztosan maga mögött tudhatja nagy népirtásait. 
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A kontinens hatalmi átrendeződése – éltanulók és válsággócok 

 

A kontinens gazdasági helyzete 

 

Napjainkban a szubszaharai térség hatalmi viszonyainak átalakulásának lehetünk a tanúi mind 

politikai, mind gazdasági téren. Az ezredfordulóig a térségről való percepció meglehetősen 

egyszerű volt: a kontinens déli felén ott állt Dél-Afrika, a kontinens gazdasági motorja, amely 

kitörve az apartheidből politikailag is elfoglalhatta az őt megillető pozíciót. Pretoriával szem-

ben ott állt a „maradék” többtucatnyi állam masszája, amelyben legfeljebb az Afrika-

szakértők fedeztek fel eltéréseket. 

  

Helyezés Ország 
2009 (Milli-

árd USD) 

2010 (Milli-

árd USD) 

2011 (Milli-

árd USD) 

2012 (Milli-

árd USD) 

 World 57,920.270 62,909.274 69,659.630 71,707,302 

 Africa 1,476.179 1,730.072 1,880.380  

1  Dél-Afrika 283.977 357.259 408.074 384.315 

2  Nigéria 168.846 216.803 238.920 268.708 

3  Egyiptom 188.608 218.466 235.719 256.729 

4  Algéria 139.763 160.270 190.709 207.794 

5  Angola 75.508 85.312 100.948 118.719 

6  Marokkó 91.374 103.482 99.241 97.530 

7  Szudán 55.802 68.441 64.750 59.941 

8  Tunézia 43.523 44.290 46.360 45.611 

9  Ghána 25.988 31.084 37.158 38.939 

10  Líbia 60.239 74.232 36.874 81.915 

11  Kenya 29.394 32.163 34.796 41.117 

12  Etiópia 32.249 29.717 31.256 41.906 

13  Kamerun 21.820 22.478 25.759 25.005 

14  Elefántcsontpart 22.909 22.823 24.096 24.627 

15  Tanzánia 22.159 22.671 23.333 28.247 
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Helyezés Ország 
2009 (Milli-

árd USD) 

2010 (Milli-

árd USD) 

2011 (Milli-

árd USD) 

2012 (Milli-

árd USD) 

16  Egyenlítői Guinea 11.175 14.485 19.805  

17  Zambia 12.805 16.192 19.206  

18  Botswana 10.808 14.030 17.570  

19  Uganda 15.804 17.011 16.810  

20  Gabon 10.936 13.056 16.176  

21 
 Kongói Demokrati-

kus Köztársaság 
11.108 13.125 15.668  

22  Kongói Köztársaság 8.632 11.530 14.769  

23  Szenegál 12.610 12.877 14.461  

24  Mozambik 9.654 9.893 12.827  

25  Namíbia 9.039 11.865 12.461  

26  Mauritius 9.156 9.729 11.313  

27  Mali 8.757 9.268 10.600  

28  Madagaszkár 8.974 8.345 10.025  

29  Burkina Faso 7.780 8.781 9.981  

30  Csád 6.974 7.848 9.344  

31  Zimbabwe 5.836 7.474 9.323  

32  Benin 6.401 6.649 7.306  

33  Ruanda 5.011 5.622 6.179  

34  Niger 5.323 5.577 6.022  

35  Malawi 4.909 5.053 5.673  

36  Guinea 4.436 4.633 5.212  

37  Mauritánia 3.241 3.799 4.200  

38  Szváziföld 2.929 3.553 3.947  

39  Togo 2.771 3.194 3.611  

40  Eritrea 1.694 2.117 2.609  
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Helyezés Ország 
2009 (Milli-

árd USD) 

2010 (Milli-

árd USD) 

2011 (Milli-

árd USD) 

2012 (Milli-

árd USD) 

41  Lesotho 1.624 2.127 2.453  

42  Burundi 1.410 1.489 2.356  

43  Sierra Leone 2.064 1.905 2.196  

44 
 Közép-afrikai Köz-

társaság 
1.983 2.018 2.165  

45  Zöld-foki Szigetek 1.755 1.651 1.903  

46  Dzsibuti 1.089 1.140 1.239  

47  Libéria 0.868 0.974 1.154  

48  Seychelles-szigetek 0.656 0.936 1.014  

49  Gambia 0.983 1.067 0.977  

50  Guinea-Bissau 0.438 0.837 0.969  

51  Comoro-szigetek 0.525 0.534 0.614  

52 
 São Tomé és Prínci-

pe 
0.189 0.196 0.248  

 

Az elmúlt évtized alapjaiban alakította át ezt a képet. Dél-Afrika természetesen ma is a 

térség legerősebb hatalma. Ezt jól jelzi, hogy a G20 csoport tagja, illetve az, hogy a kontinens 

második legnagyobb gazdaságának, Nigériának a mutatói egyelőre még elmaradnak a dél-

afrikaiakhoz képest. Pretoria pozícióit jelzi az is, hogy a fejlődő világ robbanásszerűen gyara-

podó államainak kezdőbetűit magába foglaló BRIC kifejezés az utóbbi években – Dél-

Afrikára utalva – egy „S” betű hozzáadásával BRICS-re egészült ki. 

Ugyanakkor már most látszik, hogy Pretoria pozíciói arányaiban gyengülőben vannak. 

A kontinens legnépesebb és második legnagyobb GDP-vel rendelkező állama, Nigéria ugyan-

is vélhetőleg hamarosan túlszárnyalja vetélytársát: miközben a dél-afrikai gazdaság bővülése 

évi 4 % alá esett, Nigéria 7 % körüli eredményt ért el. Még megdöbbentőbb a másik nagy 

játékos, Angola növekedése, amely átlépi az évi 10 %-ot. Természetesen nem feledkezhetünk 

meg arról, hogy a szubszaharai térség államai milyen kondíciók közül vágtak bele ebbe a fej-

lődésbe, és hogy a polgárháborúkból kilábaló gazdaságok esetében természetes ez a bővülési 

ütem. Arról sem feledkezhetünk meg, hogy ebből egyáltalán nem részesül egyenlő arányban a 

társadalom. Ahogy már Kenya kapcsán említettük, miközben a felső középosztály hihetetlen 
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gazdagságra tesz szert, az alsóbb osztályokhoz és a nyomornegyedek lakosaihoz alig szivárog 

le valami ezekből az összegekből. A fejlődés másik gyenge pontja, hogy alapvetően továbbra 

is a kontinens nyersanyagain nyugszik, és Dél-Afrikát leszámítva a szubszaharai exportban 

nagyon alacsony a késztermékek aránya. Angolának és Nigériának is alapvetően a kőolaj ré-

vén sikerült elérnie az elmúlt évek növekedését, a gazdaság szerkezeti reformjaira azonban 

mindezidáig egyik állam sem vállalkozott. Tekintettel arra, hogy a feltárt kőolajvagyon mind-

két ország esetében számottevő, félő, hogy Abudja és Luanda is halogatni fogja a szükséges 

strukturális reformokat.  

 

 

 

További probléma Nigéria esetében a belpolitikai helyzet megoldatlansága. A hagyo-

mányos észak-dél ellentét az elmúlt évtizedekben mérséklődött, de nem szűnt meg, sőt napja-

inkban a radikális iszlamista csoportok előretörése (Boko Haram) új, fenyegető dimenzióval 

ruházza fel a küzdelmet. 

Mindezeken a kockázatokon túl az afrikai gazdasági eredmények egyértelműek. A 

szubszaharai elit – ahogy láttuk a zambiai választások esetében is – egyre magabiztosabban 

fordul a külvilág felé. Ennek és az alaposan megváltozott erőviszonyoknak az egyik ékes bi-

zonytéka volt, amikor 2011-ben Angola portugál államkötvényeket vásárolt, hogy az egykori 

gyarmattartó gazdaságát megóvja az összeomlástól. Az afrikai elit azt is érzékeli, hogy a kon-

tinens természeti erőforrásaiért komoly világpiaci verseny folyik, és ehhez alkalmazkodva 



29 

 

igyekszik élni a kínálkozó lehetőségekkel. Egyes kormányok arra is rájöttek, hogy a befolyó 

jövedelmek egy részét hosszú távú projektekbe kell befektetniük. A sok vitát kiváltó etióp 

Nagy Újjászületés Gát tervezett kapacitása a legnagyobb lesz a fekete földrészen, és döntő 

szerepet fog játszani Kelet-Afrika elektromos árammal való ellátásában. A 2030-as kifutású, 

23 milliárd USD-s tervezett költségű Lamu Szállítási Korridor nem csupán Kenya, de egész 

Kelet- és Közép-Afrika számára megkönnyíti majd a kőolaj és az egyéb árucikkek világpiacra 

jutását, a térség bekapcsolódását a globális gazdaság vérkeringésébe. A tervezett infrastruktu-

rális beruházás ráadásul nem csupán a már föltárt készletek számára fontos, hanem újabb len-

dületet fog adni az eddig feltérképezetlen ásványkincs-vagyon kutatásának, illetve az egyéb 

lehetőségek (megújuló energiaforrások, turizmus) fejlődésének is. A számos országon átívelő 

projekt megoldást kínál arra az anomáliára is, hogy miközben az afrikai országok egyre inten-

zívebben kereskednek a földrészen kívüli partnerekkel, a kontinensen belüli áruforgalom to-

vábbra is rendkívül korlátozott. 

A fejezet lezárásaképpen még egy tényre szeretnék rámutatni. A teljes afrikai kontinens 

éves GDP-je a különféle számítások szerint 1 700-2 500 milliárd USD körül mozog. Ez a 

szám megdöbbentően alacsony. Összehasonlításképpen az európai kontinens 4. legnagyobb 

gazdasága, Olaszország éves bruttó hazai összterméke 2055 milliárd USD-t tett ki 2010-ben. 

Ez azt jelenti, hogy az Olaszország által előállított GDP egymagában vetekedik a teljes afrikai 

kontinensével, az észak-afrikai térséget is beleszámítva! A dél-afrikai gazdaság, a „kontinens 

motorja” a maga 400 milliárd körüli értékével a 2010-es európai adatok alapján mindössze a 

14. helyezést érné el Norvégia és Ausztria között. Talán még ennél is megdöbbentőbb, hogy 

Magyarország 140 milliárd USD-s bruttó hazai össztermékével a fekete földrész ötödik leg-

nagyobb gazdasága lehetne! Bár a GDP-adatokat az Afrikában jelen levő, hatalmas méretű 

fekete és szürkegazdaság miatt érdemes fenntartásokkal kezelnünk, mint ahogy azt is, hogy 

ezek valójában mennyire képesek jellemezni egy ország gazdasági állapotát, az arányok meg-

döbbentőek. Nem csupán azért, mert jelzik, az elmúlt évek robbanásszerű növekedése ellenére 

még mindig milyen alacsony szinten áll az alapvetően nyersanyagexportra épülő afrikai gaz-

daság, hanem mert azt is szemléltetik, milyen páratlan, kiaknázatlan gazdasági lehetőségek 

szunnyadnak a kontinensben. 

 

Afrika konfliktusai és regionális hatalmi viszonyai 2013-ban 

 

A fentebb bemutatott, meglehetősen bonyolult képet árnyalják Afrika különböző intenzitású 

konfliktusai. 2013 nyarán a kontinensen továbbra is tucatnyi helyen dörögtek a fegyverek. 
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Ezek döntő többsége állam alatti konfliktus volt, mint az LRA harca az ugandai kormány el-

len vagy az al-Shabaab harca a Szomáli Szövetségi Kormány megbuktatására, egy részük 

azonban klasszikus állam-állam közötti összecsapás, mint a két Szudán fel-fellángoló határvil-

longása. 

 A kontinens egyik legakutabb válságzónája a Száhel térsége. A sivatag folyamatos elő-

renyomulása állandó lépéskényszerben tartja az itt élő népcsoportokat, amelyek déli 

szomszédaik kárára igyekeznek biztosítani megélhetésüket. Részben ez állt a különféle szu-

dáni népek konfliktusai mögött, amely 1955 és 2005 között a legszerényebb becslések szerint 

is 2 millió ember életét követelte, és amely alacsonyabb intenzitással, de továbbra is zajlik 

Darfúrban, illetve Juba 2011-es függetlenné válása után az új államok egyéb területein. A két 

Szudán viszonyát leginkább az olajügyekben már említett egymásra utaltságuk mérgesíti el, a 

két főváros ugyanis szemmel láthatóan nem képes megnyugtató megoldást találni a helyzet 

rendezésére. Úgy tűnik, ebben Kartúmnak nagyobb szerepe van, Omar al-Bashir ugyanis a 

déli területek külföldi nyomásra történt békés elengedése után már belpolitikai szempontból 

nem engedheti meg magának, hogy gyengeséget mutasson. A két fél közötti ütközés másik 

terepe a határok tisztázatlansága, azon belül is az olajban gazdag Abyei státusza, amelyet 

mindkét fél magának követel. A válság dinamikájához hozzájárul, hogy mind Szudán, mind 

Dél-Szudán területén megtalálhatók azok a lázadócsoportok, amelyek nem ismerik el a köz-

ponti kormány fennhatóságát, és belülről bomlasztják államukat. Magától értetődő, hogy ezek 

a milíciák mindig számíthatnak a másik Szudán kormányának támogatására, ami nagyban 

nehezíti a konfliktusok felszámolását. Bár jelenleg összesen két ENSZ, egy hibrid ENSZ-AU 

és egy EU misszió tartózkodik a térségben, a tág értelemben vett Szudán napjainkban is a 

kontinens egyik legakutabb válsággóca. Mindez azért is okoz súlyos problémát, mert a Száhel 

államhatárai rendkívül könnyen átjárhatóak, és az egyes fegyveres csoportok különösebb ne-

hézségek nélkül mozoghatnak az egyes országok között. Az alapvetően ugandai LRA több-

ször is feltűnik a dél-szudáni területeken, a csádi felkelő csoportok rendszeresen kapcsolód-

nak bele a darfúri harcokba, legutóbb pedig a franciák mali beavatkozása elől menekülő fegy-

veresek jelentek meg Szudán nyugati területein.  

 A Száhel térség másik nagy válsága Malihoz köthető, amelynek északi területein a 

Kaddáfi szolgálatából hazatérő tuaregek 2011 őszén szeparatista felkelést robbantottak ki. 

2012 márciusában a helyzetet egy bamakói katonai puccs bonyolította, amelyet egy, az Egye-

sült Államokban is tanult tiszt, Amadou Sanogo százados vezetett. Bár külföldi nyomásra 

sikerült létrehozni egy átmeneti civil kormányzatot, a hadsereg befolyása a politikai életre 

továbbra is erős maradt. Ráadásul az északi területeken a tuaregek mellett hamarosan megje-
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lentek az iszlamista szélsőségesek is, akik kiszorították a hatalomból a világi tuaregeket, és 

egy iszlamista állam létrehozását tűzték a zászlajukra. 2013 januárjában, megelégelve a nem-

zetközi közösség tehetetlenségét, megakadályozandó, hogy Mali a globális dzsihád újabb bás-

tyájává váljon, a francia hadsereg beavatkozott a kormányerők oldalán, és néhány hét alatt 

kiszorította az iszlamistákat a nagyobb városokból. A felkelők ezt követően visszavonultak az 

Adrar des Ifoghas hegyvidékére, és onnan folytatták aszimmetrikus hadviselésüket a szövet-

séges erők ellen. Az ECOWAS által a franciák és Bamako támogatására működtetett művele-

te, az AFISMA nem volt képes megfelelően ellátni feladatát, és bár 2013. július 1-én az 

ENSZ MINUSMA missziója átvette a mali válságkezelés irányítását, annak kimenetele to-

vábbra is bizonytalan, és a szakértők elhúzódó válságra számítanak. 

 A Száhelhez kapcsolódó kelet-afrikai térség is az afrikai konfliktusok egyik melegágya. 

Az itt fekvő Szomália – földünk „legbukottabb állama” – az elmúlt két évtizedben folyamato-

san polgárháborús válsággócnak számított: először a különféle hadurak igyekeztek kiaknázni 

a központi kormányzat hiányát, majd az új évezred elején az iszlamista szélsőségesek és az al-

Káida sejtjei vetették meg lábukat a térségben. A szomáli bukott államiság biztonsági hatásai 

alól szomszédai, Etiópia és Kenya, valamint a tágabb kelet-afrikai térség sem vonhatta ki ma-

gát. Az al-Shabaab 2010-ben Ugandában hajtott végre öngyilkos merényleteket, és feltűntek 

szomáliai harcosok a mali és líbiai konfliktusban is. A növekvő regionális instabilitás, amely a 

kalózkodás formájában a nemzetközi hajózási útvonalakat is egyre inkább fenyegette, végül 

arra ösztönözte a nemzetközi közösséget, hogy fokozott figyelemmel forduljon a térség prob-

lémái felé. A közös erőfeszítések eredményeképpen a nyugati pénzügyi forrásokból létreho-

zott Afrikai Uniós művelet, az AMISOM katonái 2007-től kezdve fokozatosan kiszorították a 

hatalomból az iszlamistákat. A donorközösség erőfeszítéseit segítette, hogy a katonai megol-

dás mellett nem hanyagolták el az államépítés politikai (kiegyezés a mérsékelt iszlamista cso-

portokkal), társadalmi (a szomáli klán- és vallási vezetők bevonása az egyeztetésekbe) és gaz-

dasági (fejlesztési segélyezés) dimenzióit sem. Mindezek eredményeképpen 2012-re huszon-

egy év eltelte után végre felállhatott az ország első választott kormánya, és Szomália ismét a 

nemzetközi közösség teljes jogú tagjává válhatott. Mindazonáltal a változó profilú iszlamista 

csoportok támadásai, az egyes régiók szeparatista törekvései, valamint a szomáli elit körében 

tapasztalható széthúzás továbbra is veszélyezteti a térség hosszú távú biztonságát. A régió 

hatalmi dinamikáit meghatározza, hogy itt található a kontinens egyik legfőbb katonai hatal-

ma, az USA egyik legfontosabb afrikai szövetségese, Etiópia is, amely azonban a Nagy Újjá-

születés Gát építésével komoly politikai konfliktusba keveredett Egyiptommal és Szudánnal a 
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Nílus vízhozamának megosztása kapcsán. Sajátos páriaszerepet játszik a térségben Eritrea, 

amelynek szomszédaihoz fűződő viszonya meglehetősen tisztázatlan. 

 A tág értelembe vett nyugat-afrikai térség stabilitását egyrészt a már említett mali konf-

liktus, másrészt a térségben nagy hagyományokkal rendelkező politikai puccsok veszélyezte-

tik (lásd legutóbb Elefántcsontpartot). A kilencvenes évek véres polgárháborúi (Libéria, Sier-

ra Leone) sem múltak el nyomtalanul a lakosság tudatából. Ugyanakkor itt helyezkedik el a 

kontinens egyik legpotensebb integrációs szervezete, az ECOWAS (Nyugat-afrikai Gazdasági 

Közösség), amely már számos válság kezelésében vállalt szerepet. Az ECOWAS ereje rész-

ben annak köszönhető, hogy a kontinens második legerősebb hatalma, Nigéria komoly szere-

pet vállal a szervezet tevékenységében mind katonai, mind politikai, mind gazdasági téren. 

Ugyanakkor – ahogy azt Mali is megmutatta – ezen erőfeszítések nem korlátlanok, és a nem-

zetközi közösség nem hagyhatja magára a térséget. Európa számára egyre több problémát 

okoz a kis állam, Bissau-Guinea, amelyet sokan Afrika első „narkó államának” tartanak: az 

Atlanti-óceán fokozott ellenőrzésével ugyanis a latin-amerikai kábítószer jelentős része új 

útvonalakon, Afrikán keresztül éri el az öreg kontinenst. A Bissau-Guineába érkező kokain 

értékét éves szinten az ENSZ 10 milliárd dollárra becsüli, amelynek értéke az európai piacra 

érve megduplázódik. A kereskedelem jelentős részét a Szaharán keresztül a tuaregek működ-

tetik, miközben a globális hálózat megszervezésében egyre nagyobb szerepet játszanak az al-

Káidához köthető terrorcsoportok, amelyek a túszejtés mellett a drogkereskedelem segítségé-

vel teremtik elő a működésükhöz szükséges forrásokat. 

 A felsoroltak mellett Nyugat-Afrika ad otthont a kontinens legstabilabbnak tartott, min-

taként citált államainak is. Benin, Ghána, Togo vagy a Zöldfoki-szigetek belső fejlődése, 

prosperitása azt mutatja, hogy a kontinens országai nincsenek automatikusan bukásra ítélve. 

 A közép-afrikai térség továbbra is a kontinens fehér foltja. A Kongói Demokratikus 

Köztársaság vagy a Közép-afrikai Köztársaság földünk legszegényebb, leggyengébb államai a 

polgárháborúk és etnikai küzdelmek miatt meglehetősen korlátozott kilátásokkal, annak elle-

nére, hogy a nemzetközi közösség komoly – bár messze nem elegendő – erőket mozgat meg a 

stabilitás megteremtésére. A közeli Nagy Tavak vidékének államai – Ruanda, Burundi, Ugan-

da, Malawi – mégis arra tanítanak, hogy az afrikai társadalmak és politikusok gyakran nem 

várt gyorsasággal képesek túllépni a katasztrófákon, és új fejlődési pályát adni országuknak. 

Ruanda nem egész húsz évvel a szörnyű genocídium után a kontinens egyik leggyorsabban 

gyarapodó, legstabilabb országa lett, amely fontos hozzájárulója a kontinensen működő 

ENSZ-misszióknak, míg a múltban súlyos etnikai összecsapásoktól terhelt Burundi és Uganda 
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katonái az AMISOM keretében döntő szerepet játszottak Afrika Szarvában az al-Shabaab 

hatalmának megtörésében és az új Szomália megteremtésében. 

 A kontinens déli területei felé haladva – valószínűleg nem függetlenül Dél-Afrika pozi-

tív példájától – szintén olyan államokkal találkozunk (Angola, Namíbia, Botswana, Mozam-

bik), amelyek komoly eredményeket értek el az elmúlt években. A Dél-afrikai Fejlesztési Kö-

zösség (SADC) 14 tagállama a közös kooperáción keresztül jelentős gazdasági előnyökre tett 

szert az elmúlt években, és a szervezet a külső kereskedelem mellett képes volt fokozni a ta-

gok közti áruforgalmat is. Az egyetlen kivétel ez alól Zimbabwe, amely a Mugabe-rezsimmel 

szemben életbe léptetett szankciók miatt csak korlátozott mértékben érvényesíthette gazdasági 

potenciáljait. A SADC keretében levő államokat a hagyományos biztonsági kihívások nem 

vagy alig érintik. Annál komolyabb figyelmet kell fordítaniuk a már említett egészségügyi 

kihívásokra, az AIDS rendkívüli mértékű elterjedtségére, a társadalmi egyenlőtlenségekre, 

illetve a nagyvárosok katasztrofális közbiztonsági állapotaira: Johannesburg és Fokváros Af-

rika legveszélyesebb városai, és néhány biztonsági magánvállalati alkalmazott véleménye 

szerint rosszabb itt a biztonsági helyzet, mint Kabulban vagy Bagdadban. 

 

A pánafrikanizmus bűvöletében – az Afrikai Unió 

 

Mint korábban láttuk, az afrikai kontinensen mindig is nagy jelentősége volt az integrációs 

gondolatnak: Kwame Nkrumah vagy Julius Nyerere ebben látták annak biztosítékát, hogy a 

függetlenné váló, gyenge országokat a külső hatalmak ne befolyásolhassák egyéni érdekeik 

szerint. A pánafrikanizmus a hidegháború folyamataira csak mérsékelt befolyással bírt, és 

néhány próbálkozást leszámítva a politikai unió eszméje lekerült a napirendről. Az ezredfor-

duló tájékán azonban a kontinens egységének gondolata újabb lendületet kapott. Ez két for-

rásból táplálkozott: egyrészt különösen a szubszaharai régió országai a kilencvenes évek ka-

tasztrófáinak hatására felismerték, hogy problémáik megoldásában alapvetően önmagukra 

számíthatnak, és lépéseket kell tenniük az egész térségeket lángokba borító ciklikus válságok 

elszaporodásával szemben. Másrészt az afrikai egységmozgalom váratlan szellemi és pénz-

ügyi mentorra talált Muammár Kaddáfi személyében. A líbiai diktátor már a hetvenes, nyolc-

vanas években is fokozott figyelemmel fordult a térség felé, sőt annak számos konfliktusában 

– gyakran nem túl pozitív előjellel – vállalt szerepet. A kilencvenes évek végére a meglehető-

sen aktív, impulzív vezető csalódott a pánarab ügyben, részben, mert nem nézte jó szemmel a 

PFSZ és Izrael közeledését, részben pedig mert az arab országok nem álltak ki a Biztonsági 

Tanácsban a Líbia elleni szankciókkal szemben. Csalódottságát orvosolva Kaddáfi Afrika felé 
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fordult, és ambícióit az Afrikai Egységszervezet megreformálásában élte ki, amely 2002-ben 

felvette az Afrikai Unió nevet. 

 Az Afrikai Unió az elmúlt tíz évben különösen a biztonság és a válságkezelés terén tu-

dott felmutatni maradandó eredményeket. A burundi, szudáni, comore-szigeteki, szomáliai, 

mali szerepvállalások, ha rá is mutattak az afrikai államok kapacitáshiányaira, bizonyították, 

hogy a kontinens igenis igyekszik a saját kezébe venni sorsa irányítását, és ha kell, ezen e 

téren nem riad vissza az áldozatoktól. Szomáliában az AMISOM hét év alatt 3 000 halottat 

vesztett az al-Shabaab elleni harcban – ez a szám eléri az ENSZ több mint hatvanéves béke-

fenntartói tevékenységének összveszteségét.  

 Az egész földrészre kiterjedő integráció mellett fontos szerepet játszanak a regionális 

kezdeményezések. Ezek, mivel sokkal inkább képesek alkalmazkodni a helyi viszonyokhoz, a 

gazdasági szektorban általában sikeresebbek az AU-nál. A Kelet-afrikai Közösség, a SADC, 

az ECOWAS megkönnyíti tagjai számára a regionális kereskedelem lebonyolítását, ugyanak-

kor a közös projekteken keresztül javítja a befektetői környezetet és a helyi termékek világpi-

acra jutásának esélyét. 

 

Kitekintés 

 

A fentebb bemutatott, strukturális folyamatok hatásai sokáig mérsékelten érintették Európát, 

az észak-afrikai autoriter rendszerek erős biztonsági apparátusa ugyanis távol tartotta a konti-

nenstől a közvetlen fenyegetéseket. Az arab tavasz azonban, amely több ország részleges 

vagy teljes összeomlásával járt, jelentősen fokozta az európai kontinensre nehezedő biztonsá-

gi nyomást. Ez két formában nyilvánult meg: az egyik a migráció, a másik a radikális 

iszlamisták előretörése. 

 A migráció jelensége egyáltalán nem tekinthető újnak, annak méretei azonban – különö-

sen a líbiai polgárháború alatt – riasztó méretet öltöttek. Bár a Frontex megerősítésével sike-

rült részlegesen gátat szabni az illegális bevándorlás növekedésének, ezek csak ideiglenes 

megoldások és tüneti kezelések: a probléma tartós megoldása csak az lehet, hogy az afrikaiak 

tömegei a saját hazájukban is megvalósíthatónak látják álmaikat, és nincsenek rákényszerítve 

arra, hogy a világ más országaiban keressék a jobb élet lehetőségét. 

 Az iszlamista szélsőségesek napjainkban tapasztalható előretörése sem nevezhető új 

jelenségnek: az AQMI elődjének számító terrorsejtek már az 1992-es algériai polgárháború 

óta aktívak a térségben, míg, mint láttuk, az al-Káida már a kilencvenes években jelen volt 

Kelet-Afrikában. Az elmúlt években azonban a szomáliai és kenyai csoportok jelentősen 
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megerősödtek, és a nigériai Boko Haram révén a szervezet új hídfőállást alakított ki Nyugat-

Afrikában. 2010-es hírszerzői jelentések már beszámoltak arról, hogy megindult a személyek, 

a know-how és az eszközök transzfere a három nagy csoport, az al-Shabaab, az AQMI és a 

Boko Haram között. Az arab tavasz nyomán meggyengül országok pedig ideális terepet bizto-

sítottak a dzsihádhoz: a terrorcsoportok, amelyekkel Kaddáfi és Ben Ali biztonsági apparátusa 

keményen leszámolt, ismét megjelentek Tunéziában és Líbiában, amelynek legszomorúbb 

példája a bengázi amerikai konzulátus elleni 2012. szeptember 11-i támadás volt, amelyben 

három másik alkalmazott mellett a nagykövet is életét vesztette. Líbia déli területeiről több 

jelentés is érkezett szélsőséges csoportok beszivárgásáról, míg Maliban a tuaregeket kiszorító 

radikálisok csaknem Bamakóig törtek előre. Bár az francia beavatkozás véget vetett hatal-

muknak, a helyzetre jellemző, hogy a Maliból kiszorított fegyveresek Nigerben, Líbiában, 

Szudánban tűntek fel. Az algériai In Amenas gázmező elleni akció, illetve a francia Areva 

nigeri uránbányáit ért támadás a szélsőségesek növekvő erejét bizonyítja. Bár a csoportok 

egyelőre csak regionális fenyegetést jelentenek, és hálózatuk kiépítése időbe telik, nem lehet-

nek illúzióink: a legutóbbi egyiptomi események azt mutatják, hogy a térségben az átalakulás 

folyamata még nem zárult le; Líbia és Tunézia két évvel a diktátorok bukása után is a polgár-

háború szélén táncol, miközben a szíriai válság hatásai is begyűrűznek a térségbe (egyes becs-

lések szerint több ezer térségbeli fiatal dzsihadista önkéntes járta már meg a közel-keleti vál-

ságot). Vagyis Európa nem számíthat arra, hogy a közeljövőben ismét olyan biztonsági appa-

rátus áll fel Észak-Afrikában, amely képes távol tartani a kontinenstől a szélsőségeseket. Így 

feltételezhető, hogy a radikálisok európai tevékenysége az elkövetkező években fokozódni 

fog. 
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